



總幹事家書



淺談家庭事工的三種模式

過去兩個月，我有機會在加拿大華人神學院（卡加利校區，CCSTCAL）教授一門《教會家庭事工》課程。來自中國、英國及加拿大各地的同學在網上齊聚一堂，大家真誠分享、彼此激勵，對家庭事工的熱情令人感動。這段教學旅程不僅豐富了我的視野，也讓我更加深刻體會到家庭事工的重要性與迫切性。

根據美國巴拿研究機構（Barna, 2011）對1296位高中與大學生的五年追蹤調查指出，年輕人在12歲之後，教會出席率由原本的60%逐年下滑，到了18歲時，仍穩定參與教會的人只剩約40%；而參與教會服事的比例，也從50%下降至30%。這樣的趨勢，在華人教會中同樣存在，我們稱之為「Silent Exodus（沉默的出埃及）」，年輕一代正悄悄地流失，令人憂心。

無論是西方教會，還是華人教會，對這樣的現象都不斷反思並尋求出路。在這個背景下，如何建立富有果效的家庭事工？幫助父母與教會共同牧養好下一代，成為我們不能忽視的關鍵課題。

綜觀學界與教會實踐，家庭事工可分為以下三種模式：

一、家庭整合模式（Family-Integrated Model）

此模式強調家庭與教會緊密結合，所有教會活動，包括主日崇拜、主日學和團契等，都鼓勵家庭成員一起參與，不再採用以年齡劃分的傳統分齡事工。其核心理念是：父母是孩子屬靈教育的第一責任人，教會則是協助者與裝備者。這種模式極具理想性，對新植堂教會而言或許較易實施。然而，對傳統教會而言，若要調整架構、轉化固有觀念並非易事。此外，這個模式對家長的屬靈成熟度也有較高要求；加國華人教會更是面臨語言與文化隔閡的困難，例如父母說中文、子女說英文，要彼此協調更具挑戰性。

二、家庭為本模式（Family-Based Model）

這是目前多數傳統教會較能實踐的模式。教會保留既有的分齡事工架構，但在牧養設計上刻意融入家庭元素。透過親子同行活動、家庭靈修指南、門訓小組等，幫助家庭在日常生活中實踐信仰，讓家庭成為信仰傳承的延伸。教會與家庭之間建立「夥伴關係」。這種模



式既承接傳統結構，又有更新的空間，是許多教會推動家庭事工的理想起點。

三、家庭裝備模式（Family-Equipping Model）

這種模式以裝備家庭為教會整體牧養策略的核心。教會各年齡層的事工（如兒童、青少年、成人）在設計與執行上，都與家庭協調互動，並以裝備父母成為「家中第一位牧者」為目標。牧者、主日學老師等領袖是家長門訓的教練，協助家長在家中做家庭門訓。此模式仍使用分齡架構，但重塑門訓流程，使家庭與教會共同承擔信仰培育的責任。

感謝神，讓我和先生今年有機會參加恩愛夫婦營。結婚二十年來，在外人眼中，我們的婚姻和家庭似乎一直蒙神大大的賜福，穩定而美滿。然而，只有神知道我們內心深處的掙扎與婚姻中的破口。祂深知我們的軟弱，也因著祂無盡的愛與憐憫，親自介入，要醫治並拯救我們的關係。

今年，我們的婚姻遭遇了一場前所未有的風暴。在這極度艱難的時刻，教會傳來恩愛夫婦營的消息。我和先生經過深思熟慮，就決定報名參加，將這次機會看作是我們挽回婚姻、重新尋回彼此的最後盼望。

參與夫婦營的這幾天，透過一個個切合實際的主題與操練，我和先生開始重新向彼此敞開心門。我們學習分享內心的感受，為對方存下愛的情感存款，勇敢清理長年堆積的情緒垃圾，彼此認罪、彼此饒恕，也一步步重建那早已受損卻仍在主裡可修復的關係。

在這幾天的營會中，我也非常感恩能認識許多帶領的夫婦和其他參與的弟兄姐妹。帶領夫婦

這三種模式各有特點，並無優劣之分。每間教會在資源、文化、結構上都不盡相同，唯有誠實評估自身狀況、瞭解會眾家庭的實際需要，才能選擇最合適的模式，逐步建立起有效的家庭事工。當一個個家庭在信仰中紮根成長，整個教會自然也會興旺強盛，成為主手中榮耀的器皿。

願主賜給我們智慧與勇氣，在這個婚姻與家庭遭遇巨大挑戰的世代中，堅固每個會眾家庭，使教會在愛中不斷茁壯成長，榮耀祂的名！

甄健威牧師

們坦誠地分享自己的生命見證，常常讓我深受感動、流下眼淚。他們的故事不只是鼓勵，更是盼望的見證。而看見其他夫婦的關係從營會第一天起就開始出現的改變，也讓我由衷讚歎神奇妙的恩典與作為。

總而言之，我由衷感謝神讓我們今年有機會參加夫婦營。感謝祂滿滿的恩典，深切的愛以及在我們最需要時伸出的拯救之手。盼望我們的婚姻在未來不僅能更加穩固，更能彰顯神的榮耀；使我們不只蒙福，也能成為他人生命中的祝福與見證。

張疏影

亞省第25屆國語MER1營友





存謙卑的心，與神同行

家新第25屆Alberta國語恩愛夫婦營于2025年5月17-19日在Best Western Plus Hotel, Lacombe順利舉行。感謝主讓我們5對帶領夫婦和18對學員夫婦一起經歷了他改變人心，反轉生命的大能！哈利路亞，讚美主！從去年12月份第一對夫婦報名參加本屆營會，到最後有十八對學員夫婦參加本屆營會；從開營時的夫婦之間你拉你的小提琴，我彈我的吉他，到營會結束時夫婦一起願意把各自的小提琴、吉他扔掉，兩人一起操練悅耳動聽的男女生二重唱，二十三對營會夫婦感受到了在營會中神的引導、愛的傳遞、心得感化、情的共鳴，信仰得以建立，愛情得以再造！

作為本屆營會主領夫婦的“頭”，我關心的不僅僅是帶領夫婦課程的準備，還有營會的預備工作，我更關心的是學員夫婦們：有多少對學員夫婦已報名參加營會了？各對報名夫婦的婚姻狀況、家庭狀況、生命狀況如何？他們有哪些事情需要我們帶領夫婦為他們禱告？開營前一個月，營會只有8對夫婦報名參加，營會能達到標準的12對夫婦報名參加嗎？我心理非常焦急，感覺我的心被吊在半空當中。“神你在哪裡？家新婚姻事工是你的事工呀！你既然已動了這善工不也成全這善工嗎？”，我跪在神的面前求問禱告。安靜中，我彷彿聽到神也在問：“你在哪裡？”神的反問使我恍然大悟。是呀，“我在哪裡？”我躲藏在了自己的影子裡！以為我和我夫人在三個教會的營會推薦，營會報名很快就會滿營了。於是我也跪在神的面前認自己自以為是的罪，謙卑自己存心交托，在操練信心中學習等候神、仰望神的功課！禱告後，我吊在半空中的心安全著落了。

接下來的四周神為本屆營會預備學員夫婦的經過令我終身難忘。復活的主是那麼地真實臨在，主耶穌受難的週五有兩對夫婦報名參加本屆營會，復活日那天更有三對夫婦報名參加本屆營會，使營會一下子滿營。4月29日Edmonton福音堂杜牧師/師母在歐洲旅遊期間發短信過來，希望我們為他們教會再增加3對夫婦報名參加本屆營會。其中有一位先生等著接受報名參加營會從中國大陸買飛機票飛過來參加本屆營會。更奇妙的是，這位先生竟然在營會中決志信主。夫婦之間冰凍的心被融化，長久無法解決的問題通過清垃圾終於有了解決。他的太太感悟到：“當我用蝴蝶的標準要求他時，無論標準降得多低，他都無法達成；但當我用水牛的標準要求他時，哪怕標準設得再高，他竟也可以做得近乎完美。”

神的預備超乎我們的所思所想。正當我們為17對營友夫婦在教授課程中難以分組的時候，在帶領夫婦開車去營地的路上，神竟然把第18對學員夫婦帶領到營會，讓本屆營會創下了學員夫婦最多的營會記錄。營會前一個月，當我們被告知Red Deer的營地不能用作本屆營會時，神竟然為我們在Lacombe預備了更好的、更能擁納超過14對學員夫婦的營地。營會前一個月，Pastor Jimmy/Jasmine主動請纓參加本屆營會帶領，沒有想到神竟然使用他們彌補18對學員照顧不過來的窘態，而且他們敢於破壞他們婚姻讓學員夫婦看到了他們婚姻進深的希望。Emmanuel/Jomin用心侍奉，融化了學員夫婦冰冷的心。幫成/慧姐生命真實的故事讓學員夫婦們動情地流淚。海峰/澇澇作為行政帶領夫婦，為本屆營會忙前忙後，付出辛勞！



滂滂還病倒在來營地的路上。那天晚上，帶領夫婦們手牽手為滂滂禱告，第二天天，她竟然恢復如初！在營會中，帶領夫婦們踐行了“為己無所求，向主獻所有”的家新核心價值！

本屆營會讓我真實地經歷了神的同在、主的引領、聖靈做工的奇妙！，在營會準備過程中，我們帶領夫婦在不經意之間就會走在神的前面，好像要領著神走，自以為是。本屆營會讓我學到的功課就是在神面前謙卑自己，憑信心交托；把

自己的時間空出來，預留出來，與神獨處，與神相交，與神同行！

蔣發明弟兄

家新草原三省義務事工主任



神設立婚姻，他也祝福基督徒的婚姻

這一次的家新溫哥華國語第68屆夫妻營，從組織到結果都很特別。我和太太兩人都在教會裡做關懷服事，一年多以前我接任了教會的執事會主席。更忙了，關懷服侍就做得少了。執事會主席所面臨的是新的挑戰，如何建造我們的同工，如何讓我們的主要同工喜樂的服侍，有力的服侍而不會“後院起火？”

我們的教會在疫情之後恢復實體聚會之後，大大地蒙受神的祝福，來了很多年輕的家庭。這些年輕夫妻很多是獨生子女，他們單純、直率、可愛，然而他們在面對工作、教育孩子、贍養父母的各樣挑戰中，承受著很多的壓力。我們在關懷的過程中，雖然瞭解他們的情況，需要，然而我們的關心、勸慰、引導常常力不從心，事倍功半。有時一談幾個小時，卻收效不大。於是太太周霞提出了一個大膽的想法，辦一個夫妻恩愛營的包營！客觀的說，我信心不足，不知道會不會有足夠的回應。在這件事上也是體現了“蝴蝶”和“水牛”在處理問題上思路的不同。經過與家

新協商，我們辦了這次包營，據說在美國是第一次。我和太太周霞做行政夫妻。

我們去營會之前的擔心之一，就是大家都來自同一家教會，要敞開分享自己。要學習“倒垃圾”，要“存款”，要在人前認罪悔改，會不會大家礙於情面不願意打開，不肯分享？事實證明我們的擔心是多餘的，因為大家熟悉，反而沒有了需要破冰的時間，大家因為有彼此的信任和共同服侍的經歷，反而迅速進入角色，進入課程，三位帶領夫妻絲絲入扣的講解，示範，讓大家很快就得到啟發，眼界大開，突然地意識到自己的及自己婚姻中的問題原來並不是無法改變，而是因為缺乏正確的溝通，不瞭解合適的溝通方式，以及沒有真正謙卑自己。營會期間幾乎每對參會夫妻都有意無意地單獨跟我們談到他們的感動，營會對他們的激勵，他們對自己、對配偶的重新認識，對婚姻的重新理解和今後努力的方向，看到了新的希望，體會到了神對自己婚姻的心意。有位弟兄說他帶著很高的期望來到營會，但是沒



營會見證

想到營會遠遠地超出了他的期望。很多夫妻彼此流下感動的淚水，有一位弟兄描述他所看到的變化，說營會對一些夫妻的婚姻狀況的影響是 transformational！這次營會讓我們再一次看到神設立婚姻，他也祝福基督徒的婚姻，當我們為我們的弟兄姐妹的婚姻著想的時候，就摸著了神的心意。想到這些我覺得我們一切的付出都是值得的，無論是時間、精力、心思、禱告、金錢。

三對帶領的夫妻講解精彩，Paul/Joanne夫婦說話不緊不慢，雲淡風輕，娓娓道來，有如細雨潤物細無聲。Aaron/Hong 夫婦情真意切，語重心長，好似鑼鼓催人奮進，John/Sophia則是幽默風趣，妙語連珠，激情洋溢，感人至深！三對夫妻真切的分享實在是家新以生命影響生命這一培訓方式的完美演繹，是他們使這個營會產生了超出預期的果效！！！三對帶領夫妻就像天使，使神在他門徒婚姻中的美意成就！

這一次參會的13對夫妻，包括奧林匹亞華人基督教會（OCCC）的10對和塔科馬華人正道堂（TECC）的3對。回到開頭提到的建造同工的話題，來自OCCC的10對夫妻中包括牧師夫婦，兩位執事，三位查經小組的組長或付組長，一位教會接待組組長，還有多位弟兄姐妹參加一項或多項服侍，包括領會、翻譯、音響、接待、鮮花、後勤、兒童看護等。這個營會對他們夫妻關係的促進和改善，一定會在他們今後的服侍當中體現出來，會對教會，對他們自己的服侍團隊同工，查經小組，以及他們自己的家庭，鄰舍，及朋友產生積極的影響。在這個營會當中我們還發現了新

的同工苗子，看到他們的恩賜，知道神所愛的他必使用。

我也有個小見證。在開車去營會的路上我還在想，這幾天估計夠辛苦的！因為我平時在家上班，午飯後有小休，不忙的時候甚至休息一小時以上。晚餐後更是要躺下休息，因為我胃不是太強壯，有胃下垂，我幾十年來都是要晚飯後休息的。但是營會期間根本不可能。第一晚因為過度興奮，基本沒怎麼睡，可奇妙的是，三天的營會胃沒出問題，精力還很不錯，腦子也沒糊塗，嘴上也沒亂說。我自己都不敢相信，只能說，是神賜給我的力量！我家蝴蝶保健醫說，我需要這樣的服侍，興奮一下刺激一下可防治老年癡呆。但我想，神真的是在使用我成就他的工。

神設立婚姻，他也祝福基督徒的婚姻。有位姐妹在營會最後的分享中用一幅圖畫描述營會對她們婚姻狀況的改變，她說：我種了一園子的生菜，別的都長得很好，有一棵卻黃了要死了，我已經放棄了，但神卻沒有放棄，當我再給它澆上水時，它（他）就活過來了。他的先生則分享說，這三天來，我們夫妻的關係一天一個臺階，第一天恢復了百分之三十，第二天恢復到百分之六十，第三天就恢復到百分之八九十了。

聽到一對對夫妻這些令人感動的分享，我們的心中不禁發出了由衷的讚美，“耶和華是應當稱頌的，因為他聽了我懇求的聲音”（詩篇28:6）。

邱漢學

溫哥華國語第68屆MER1行政夫婦





營會見證

三天兩夜的家新夫妻營雖短，卻深深觸動了我心，留下難以磨滅的印記。感謝四對帶領夫婦的精心預備、細緻輔導與真誠示範，也感謝每位學員敞開心扉、認真操練。還有默默付出的後勤與行政同工，一切都顯出神奇妙的恩典、主愛的引導，以及聖靈在我們心中的工作。

這次營會給我人生帶來三個突破：

一、認知上的突破 —— 婚姻需要持續學習與經營

從結婚至今四十多年，我從未接受過系統的婚姻與情感教育，一直“摸著石頭過河”。這次通過三個部分、五個單元、十二個板塊的學習，收穫極大，尤其“情感帳戶”的比喻深深打動了我：愛需要儲蓄，情感需要經營。不斷存款，帳戶才會充盈；及時清除負面情緒情感才會鮮活。而真正的保障，是將這帳戶完全交托給主，在聖靈帶領下，使身心靈在主內合一中彼此相愛。我深感在“存款”“清理”“交托”這幾方面還有許多需要改進之處，願繼續在主裡不斷成長。

二、觀念上的突破 —— 人人都需要家新夫妻營

起初我以為這營會是為年輕夫妻或婚姻有困難的人準備的，覺得自己老夫老妻、沒啥問題，

實在不必參與。但這次徹底顛覆了我這個錯誤觀念。我們每一個家庭，無論年齡、階段或現況，都在神的修剪與更新中。我們都是蒙恩的罪人，都需要被愛，需要學習如何去愛。家新夫妻營，是為每一對夫妻預備的恩典之地。

三、行動上的突破 —— 首次寫下愛的情書

我與妻子相識55年，結婚44年，卻從未寫過一封情書。一直覺得“老夫老妻，彼此懂得”，無需用文字表達情感。但營會讓我意識到，哪怕是走過半生的夫妻，依然需要愛與感激的表達。我鼓起勇氣寫下第一封情書，訴說心中的歉意與感恩。這封信不僅是對過往的溫柔回顧，也是我們婚姻旅程新的盟約。

短暫的營會已經結束，但它帶來的思考和感動仍在心中迴響。更重要的是，願這份更新與領受不只停留在當下，而能落實在我日常的言語、態度與行動中，成為生命真實的流露與見證。

榮耀歸主！

鄭大中

溫哥華國語第68屆MER1營友



奉獻支持



加拿大家新辦公室團隊

總幹事：甄健威牧師 Rev. Jimmy Zhen

副總幹事（國語事工）：胡君才牧師 Rev. Joe Hu

溫哥華外展主任（部分時間）：錢瑩 Jenny 師母

溫哥華國語義務事工主任：董佳績 George Tung

溫哥華辦公室主任（部分時間）：紀越欣傳道 Jane Ji

滿渥地區義務事工主任：王志浩弟兄 Chuck Wang

滿渥地區辦公室主任（部分時間）：黃敏恩 Christine Wong

草原三省義務事工主任：蔣發明弟兄 Vincent Jiang

草原三省辦公室主任（部分時間）：高聖民 Simon Gao

財務（部分時間）：席悅 Xue Xi

家庭更新協會 加拿大分會

2025年1-6月財務簡報

項目	收入	支出
常費奉獻	49,770	
夫婦營奉獻	46,293	
教牧基金	90,306	
宣教基金	4,431	
其他收入	5,510	
利息/（汇率损失）	(1,492)	
銀行開支		1,555
恩愛夫婦營及其他訓練	97,590	176,881
人事開支		112,307
行政開支		14,335
其他開支		3,583
總財務數字	292,408	308,661
盈餘/(赤字)		(16,252)

感謝主信實供應，衷心感激大家的愛心
奉獻，求主使用，祝福更多家庭。

奉獻方式

- 網上電子轉賬e-Transfer奉獻，轉帳電郵：donation@cffc.ca
- 信用卡、銀行卡或PayPal 奉獻：<https://cffc.ca/>
- 支票奉獻，抬頭請寫：Chinese Family for Christ，請寄到溫哥華辦公室（如下）

註：超過20元的奉獻，將會在次年二月份收到退稅收據，因此奉獻時請註明名字、地址和電郵，方便電郵（或郵寄）奉獻收據。任何與奉獻有關的查詢，請電郵至：accounting@cffc.ca



家庭更新協會 Chinese Family For Christ
加拿大分會 Canada Branch

All Right Reserved.

聯繫加拿大新

電郵 : canada@cffc.ca

1-800-470-0456

多倫多辦公室地址

80 Nashdene Road, Units 223-228

Scarborough, Ontario M1V 5E4

Canada

溫哥華辦公室地址

188 East 15th Avenue

Vancouver, British Columbia V5T 4R3

Canada

604-875-0203